

SBÍRKA NA RÁDIO PROGLAS

V neděli 12. 11. 2023 jsem otevřel v kostele kasičku určenou na dary pro rádio Proglas. Bylo v ní **2 856,- Kč** a jedna kapří šupina. Výtěžek kasičky jsem odeslal na účet rádia Proglas. Tímto děkuji všem dárcům.

Vaše příspěvky na rádio Proglas můžete i nadále do této kasičky v kostele vkládat.

Jiří Lukeš

KRÁLOVSKÝ BÁL

ŘK farnost Jičín srdečně zve v předvečer slavnosti Krista Krále na jedenáctý ročník benefičního Královského bálu.

Sobota 25. listopadu 2023 od 19.00 h v KD Valdice

Těšit se můžete na volbu krále a královny plesu, tradiční i netradiční taneční vystoupení, kapelu *Levou rukou Band* a bohatou tombolu.

Vstupné na místě: 300 Kč. Veškerý výtěžek z plesu putuje Domácí hospid Duha v Hořicích.



PAVEL HOŠEK: TOLKIEN & LEWIS

Přijměte pozvání ŘK farnosti Železnice na vyprávění **prof. Pavla Hoška**, specialisty na dílo J. R. R. Tolkiena a C. S. Lewise.

Jaké byly jejich životy? Je jejich dílo doceněné? V čem spočívá krása a hloubka fantasy světů *Středozem* a *Narnie*? Odkud čerpali? Co jejich umění říká dnešní době?

Přijďte se dozvědět **ve čtvrtek 30. 11. 2023 od 17.30 h na faru v Železnici**.

Prof. Pavel Hošek, Th.D., je teolog, religionista a pedagog. Působí jako vedoucí katedry religionistiky na Evangelické teologické fakultě Univerzity Karlovy, je viceprezidentem České křesťanské akademie a kazatelem Církve bratrské.

PŘÍPRAVA ADVENTNÍCH VĚNCŮ

V pátek 1. 12. 2023 bude v rámci tvoření s dětmi **od 15.15 h na faře** probíhat **výroba a zdobení adventních věnců**. Kdokoliv se může přidat a přijít si vyrobit věnec svůj nebo někomu jinému. Věnce vyrobené navíc budou o první adventní neděli k rozebrání v kostele – za dobrovolný příspěvek určený pro Domácí hospic 14 pomocníků.

Větví na věnce by mělo být dostatek, ozdoby a svíčky je vhodné si přinést vlastní – a klidně i něco navíc pro věnce na prodej.

Hřivna – informační čtrnáctideník vydává ŘK farnost Semily pro vnitřní potřebu. Uzávěrka tohoto čísla: 16. listopadu 2023. Uzávěrka následujícího čísla: 30. listopadu 2023. Redakce a grafická úprava: M. Kraus. Imprimatur: R. D. J. Gajdošík. Jednotlivé příspěvky zasílejte na adresu kraus.matej@seznam.cz, a to nejpozději do dne uzávěrky dalšího čísla.

Římskokatolická farnost – děkanství Semily, Komenského nám. 125, 513 01

Děkan: **R. D. Jaroslav Gajdošík**, tel. 739 909 500

www.farnost.semily.net



Farnost sv. Petra a Pavla

Pořad bohoslužeb ve farnosti ve dnech 20. 11. – 3. 12. 2023

20. 11. Po	KA	18.00	na úmysl dárce	
21. 11. Út			<i>Památka Zasvěcení Panny Marie v Jeruzalémě</i>	
	KA	18.00	za † Cecilii Novotnou a manžela	
22. 11. St			<i>Památka sv. Cecilie, panny a mučednice</i>	
	KA	08.00	na úmysl dárce	
23. 11. Čt	KA	08.00	na úmysl dárce	
24. 11. Pá			<i>Památka sv. Ondřeje Dűng-Ląca, kněze, a druhů, mučedníků</i>	
	KA	18.00	za uzdravení syna	
25. 11. So	DD	13.30	za farníky	
	KA	18.00	za živé a †† z rodů a duše v očistci	
26. 11. Ne			Slavnost JEŽIŠE KRISTA KRÁLE	
	KO	08.30	za †† Milicu Karmáškovou a Jana Hlavíka	
27. 11. Po	–	–	–	
28. 11. Út	KA	18.00	za †† Gertrudu Stránskou, Květu Pačesnou a Zdeňku Paldusovou a manžela	
29. 11. St	KA	08.00	na úmysl dárce	
30. 11. Čt			Svátek sv. Ondřeje, apoštola	
	KA	08.00	za Kamilu a Aloise	
1. 12. Pá	KO	18.00	za uzdravení syna	<i>od 16.30 v KO svátost smíření</i>
2. 12. So	DD	13.30	za farníky	
	KA	18.00	za †† Alžbětu a Annu	
3. 12. Ne			1. NEDĚLE ADVENTNÍ	<i>žehnání adventních věnců</i>
	KO	08.30	za †† Annu a Františka Stránské a celý rod	

Milí spolufarníci,

jak jste asi mnozí zaznamenali nejen podle materiálů v učebně na faře, již několikátým rokem se s nejmenšími dětmi věnujeme Katechezím Dobrého Pastýře. Nedávno jsem si uvědomila, že byste možná uvítali, abychom vás blíže seznámili s tím, co program obnáší.

„*Pomoz mi, abych se k Bohu přiblížil sám*“ je základním mottem tohoto katechetického programu. Ten je založen na dlouholetém pozorování náboženských potřeb dětí v jejich vývoji, a to již od útlého věku. Jeho autorky Sofia Cavalletti (teoložka a biblistka) a Gianna Gobbi (pedagožka pracující metodou M. Montessori) vynaložily velké úsilí pomoci dětem hledat odpovědi na jejich (i nevyřčené) náboženské otázky, uvádět je do porozumění života a vztahu s Bohem. Především do jejich potřeby lásky: být milován a milovat. Vytvořily tak ucelený program, určený dětem ve věku 3-12 let, ve třech věkových stupních (v naší farnosti se věnujeme prvnímu a druhému stupni).

Program je postaven na kerygmaticko-liturgickém modelu, základními zdroji jsou tak Bible a liturgie. Hlavními tématy pro děti ve věku 3-6 let jsou: Podobenství o Dobrém Pastýři; téma Světla (a jeho kontrast s tmou); Ježíšovo dětství; Podobenství o Božím království, velikonoční události s důrazem na Vzkříšení; Křest; Eucharistie a uvedení do mše svaté. Tato témata napomáhají u malých dětí vzbudit úžas, který je podporuje v rozjímání o Boží lásce k nim.

Ve věku 6-9 let rozšiřujeme základní témata z prvního stupně a zahrnujeme ta s důrazem na morální výchovu a vztah s Ježíšem ve společenství církve. Nosnými tématy jsou tak metafora Krista jako vinného kmene; morální podobenství (např. Dobrý samaritán, Rozsévač) a maximy (ohlášení pravd z evangelií); Ježíšův

život; tajemství dějin spásy a jejich zaznamenání v Bibli; slavení mše svaté; modlitba; příprava ke svátostem. V tomto věku rozvíjejí děti jejich osobní odpovědi na Boží lásku k nim.

Děti pracují v tichu a samostatně s materiály, skrze které cvičí hrubou i jemnou motoriku a budují si vnitřní klid. Za pomoci dřevěných domečků a figurek se seznamují s biblickými událostmi a podobenstvími. V modelech liturgického nádobí objevují jejich význam při mši svaté. Mapy Izraele a model Jeruzaléma jim napomáhají k historickému a geografickému ukotvení událostí z Ježíšova života. Samy si vybírají činnosti podle jejich aktuálního zájmu. Při práci se učí také vzájemné ohleduplnosti, spolupráci a trpělivosti (každý materiál je zastoupen pouze jednou). Nakolik je to v našich silách, materiál bychom měli vyrábět sami, abychom i my dospělí mohli hlouběji porozumět tématům.

Katecheze probíhá v atriu – jedná se o pojem zastřešující jak společenství dětí a katechetů, tak také prostor uzpůsobený pro co nejvíce samostatnou práci dětí. Důležitou součástí života atrie jsou také společná slavení - Slavnost velikonoční svíce, Slavnost uvedení Bible do modlitebního koutku, Slavení Vánoc aj.

Katecheta připravuje prostředí pro setkávání dětí s Učitelem – Duchem svatým. Sám katecheta má spíše doprovázející roli a s pokorou vytváří příležitosti. Uvádí do témat čtením krátkých úryvků z Bible, pokládá vhodné otázky, představuje dítěti materiál a poskytuje mu prostor téma zkoumat individuálně (typickým příkladem je v podobenství o Dobrém pastýři nechat děti samotné přijít na to, kdo jsou to ovce; každé dítě toto tajemství objevuje svým vlastním tempem).

Snad se nám postupně daří i v našem semil-

ském atriu připravovat dětem podnětné prostředí, které napomáhá k jejich úžasu z Boží lásky a rozvoji zdravé spirituality. Některé odpovědi a upřímné modlitby dětí, jejich ztišení při práci s materiálem a záblesky radosti v očích vyvolávají úžas i v nás dospělých. Já

osobně cítím vděčnost, že je můžeme na jejich cestě doprovázet. Budeme rádi, když katecheze podpoříte svými modlitbami, a pokud by vás k nim cokoliv dalšího zajímalo, klidně se ozvěte.

Andrea Holubcová

KŘESŤANSTVÍ OD A DO Z

Duše

Pojem duše (*psýché, thýmos, pneuma, anima, spiritus*) jistě patří k nejdůležitějším a nejméně určitým pojmům lidského myšlení. Je tomu tak proto, že do pojmu duše se zahrnují naprosto rozdílné vlastnosti člověka: smyslová chuť, vnímavost, citění, myšlení, poznání. Z tohoto důvodu troskotají všechny pokusy vymezit duši jako jednotku samu o sobě. Původně duše znamená životní dech, vánek, životní energii, která proniká údy, princip života, vnímání a myšlení, princip, který v roli dechu ducha působí vůči zevnějšku i vůči nitru jako tvůrčí síla a životní elán a který přežívá smrt alespoň v některé ze svých složek. Právě proto je pojem duše v úzkém spojení s nesmrtností. Pokud jde o biblické prostředí, Starý zákon tím, že užívá výrazy *ruach, nefesh, pneuma, cardia, nous*, rozlišuje různé aspekty duše. *Nefesh* např. označuje životní princip, který se nachází v krvi. V Septuagintě je pojem duše ponejvíce překládán výrazem *psýché*, zatímco *ruach* (vyjadřováno jako *pneuma*) označuje ducha jakožto dar Boží. I v Novém zákoně se objevuje tento dvojitý význam duše: jako *psýché* je sídlem života nebo život sám, ale může také znamenat vnitřní život člověka, nakolik je ekvivalentní osobě, osobnosti (já) s různou duševní schopností. Jakožto duch (*pneuma*) je duše duchovním principem, čili činností naplněnou Duchem Božím. Pokud se týká Otců a středověku, teologické problémy vztahující se k duši pojednávali spekulativně na základě platónského (patristického) a aristotelského (scholastického) pojetí duše tak,

že toto pojetí zasadili do rámce kreacionistické nauky, a že k němu přidali rozlišení mezi duchem nestvořeným (Bůh) a duchem stvořeným. Ve vývoji filozofického myšlení a humanitních věd však pojetí duše doznalo podstatné změny. Tento vývoj poznání duše má odezvu také v teologii a projevuje se především jiným pojetím nesmrtnosti, které by se dalo definovat jako jistý druh antiplatónismu, nakolik se zdůrazňuje jednota člověka a odmítá dualismus duše a těla. Jménem Písma, především Starého zákona, se odmítá oddělení duše a těla jako platónský idealismus. Pro církev je ovšem podstatné zdůraznění trvalé jsoucnosti duchovního prvku, obdařeného vědomím a vůlí. Po smrti tak „já člověka“ pokračuje v existenci. Pro označení tohoto prvku používá církev právě termínu duše.

Eden

Z hebr. „zahrada rozkoše“. Biblické označení pozemského ráje, ve kterém podle Bible bydleli první lidé Adam a Eva.

Effatha

Aramejský termín znamenající „otevři se“. Velmi starý obřad *aperitio aurium* (otevření uší), převzatý z Markova evangelia a prováděný u křtěnců na znamení schopnosti naslouchat Božímu slovu a vyznávat ústy vlastní víru.

Ekumenický

Z řec. *oikúmené* (= obydlená země). Doslova znamená „světový“ a jako přídavné jméno se používá s řadou dalších termínů: ekumenický koncil, ekumenický patriarcha (titul patriarchy Konstantinopole) atd.